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Abstrakt 

Porovnání činností Policie, Hasičského záchranného sboru a Zdravotnické 

záchranné sluţby ČR,  Německa, Rakouska a Slovenska. 

Různé pravomoci i odlišné pracovní nasazení příslušníků vyvolaly impuls 

k vytvoření koordinovaného postupu při záchranných a likvidačních pracích při MU – 

integrovaný záchranný systém. Integrovaný záchranný systém vznikl z kaţdodenní 

potřeby spolupráce hasičů, zdravotníků, policie a dalších sloţek při řešení MU, jako 

jsou například poţáry, havárie nebo dopravní nehody. Policii, Hasičský záchranný sbor 

a zdravotnickou záchrannou sluţbu řídí zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném 

záchranném systému a o změně některých zákonů mezi základní sloţky. Tyto sloţky 

mají ale také své vlastní zákony a předpisy, podle kterých se řídí. Zákon č. 238/2000 

Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů, 

zákon č. 273/2000 Sb., o Policii České republiky a zákon č. 374/2011 Sb., o 

zdravotnické záchranné sluţbě. 

Bakalářská práce popisuje, jakým způsobem jsou jednotlivé sloţky řízeny, jejich 

organizační struktury a způsob plnění hlavních úkolů. Kaţdý stát má svůj vlastní 

systém, podle kterého Hasiči, Policie a záchranná sluţba fungují a v některých 

případech se liší od systému v ČR. Práce porovnává postupně systém těchto sloţek 

vzájemně mezi s sebou, ať uţ je to z pohledu pravomocí, legislativních opatření, 

dojezdových časů nebo počtu profesionálního zastoupení zaměstnanců. Poté, co byly 

stanoveny kritéria, vyhodnocovalo se a dospělo k závěru, ţe Česká republika nijak 

výrazně nezaostává v porovnání s Německem, Rakouskem a Slovenskem, ale ţe 

v určitých záleţitostech je některá země lepší a má propracovanější systém. 

 

Klíčová slova: Hasičský záchranný sbor, Integrovaný záchranný systém, Mimořádná 

událost, Policie, Zdravotnická záchranná sluţba 

 

 

 

 



 

Abstract  

Comparing the operation of the Police, Fire Brigade and Ambulance Service in the 

Czech Republic, Germany, Austria and Slovakia. 

Various authorities and different assignments of the members   evoked  an impulse 

to make  a coordinated progress at rescue and liquidation works in MU  - the  joint 

rescue service.  

 Joint rescue service integrates the daily needs in the cooperation of firemen, medics, 

the police and other departments at solving MU, for example fires, disasters or traffic 

accidents. The police, firefighters and the medical rescue service are governed by law 

No. 239/2000 Sb., about an Integrated Rescue System and about the change of some 

laws in the constituent parts. These components have also their own personal law and 

regulations, according to which they governs themselves. Law No. 238/2000 Sb., about 

firefighters in the  Czech Republic and about the change in some laws, law No. 

273/2000 Sb., about the police of the Czech Republic and law No. 374/2011 Sb., about 

the medical rescue service. 

 The Bachelor thesis describes how individual forces are managed, their 

organizational structures and the way important tasks are performed. Every state has its 

own system, according to whose firemen, the police and the rescue service are in place 

and some differ from the system in the Czech Republic. Step by step, the thesis 

compares the systems of these forces from the point of view of authorities, legislative 

measures, arrival times or numbers of professional substitution of the employees. After 

establishing the criteria and their subsequent analysis, it came to light that the Czech 

Republic does not lag substantially behind in comparison with Germany, Austria and 

Slovakia, but in certain matters some countries appear to have a more elaborate system. 

 

Keywords: Fire and rescue service, Integrated rescue systém, Incident, Police, 

Emergency medical service 
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Seznam pouţitých zkratek 

AČR   Armáda České republiky 

ČR   Česká republika 

EU   Evropská unie 

HZS ČR Hasičský záchranný sbor České republiky 

IZS   Integrovaný záchranný systém 

JPO   Jednotky poţární ochrany 

LZS   letecká záchranná sluţba 

MU   Mimořádná událost 

Německo Spolková republika Německo 

PČR   Policie České republiky 

Rakousko Republika Rakousko 

RLP   rychlá lékařská pomoc 

RZP   rychlá zdravotnická pomoc 

SR   Slovenská republika 

VZÚ   vojenské záchranné útvary 

ZLP   záchranné a likvidační práce 

ZZS   zdravotnická záchranná sluţba 
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Úvod  

Problematikou součinnosti základních sloţek integrovaného záchranného systému 

se naše společnost postupem času zaobírá čím dál tím více. Avšak pokud se zaměříme 

na porovnání činností Policie, Hasičského záchranného sboru a zdravotnické záchranné 

sluţby České republiky s vybranými zeměmi jako je například Slovensko, Německo a 

Rakousko, zjistíme, ţe toto téma u nás není nikde řešeno aţ tak do hloubky. A to i přes 

existenci mezistátních smluv a dohod o vzájemné pomoci. Naše republika má uzavřeny 

dvoustranné mezistátní dohody o pomoci při katastrofách a ţivelních pohromách se 

všemi sousedními státy- s Polskem, Německem, Rakouskem, Slovenskem a také s 

Maďarskem. Tyto dohody jsou součástí právního systému České republiky, protoţe ve 

všech zemích proběhly schvalovacím procesem a jsou zveřejněny ve Sbírce 

mezinárodních smluv. Také u nás existují dohody na úrovni krajů. Kraje mají moţnost 

vzájemného poskytování pomoci mezi sousedními regiony různých států a to na základě 

příhraničních dohod dle zákona o integrovaném záchranném systému.  

Není jediného dne, kdy bychom neslyšeli projíţdět houkající vozidlo zdravotnické 

záchranné sluţby, či aby se ve zprávách nemluvilo o záchranářích zasahujících u té, či 

oné mimořádné události. A také proto jedněmi z důvodů, proč jsem si vybrala právě 

toto téma byly zvědavost a úcta. Zvědavost, jakým způsobem je tento systém pomoci 

nastolen a organizován v okolních zemích. A úcta právě k těm lidem, kteří nasazují své 

vlastní ţivoty, aby chránili právě ty naše. 

Za cíl své bakalářské práce jsem si dala porovnat jednotlivé systémy Slovenska, 

Rakouska a Německa se systémem České republiky. Stejně tak bych chtěla obhájit svou 

hypotézu, ţe současný systém Hasičského záchranného sboru, Policie a zdravotnické 

záchranné sluţby není vzhledem k Evropské unii na špatné úrovni, a to i přes 

skutečnost, ţe se dá neustále zdokonalovat. Porovnání jednotlivých systémů by mohlo 

poukázat na případné mezery, či naopak na silné stránky jednotlivých systémů v České 

republice. 

Jako vše ostatní se i fungování a organizace jednotlivých sloţek Integrovaného 

záchranného systému postupem času vyvíjí a mění. Bude zajímavé porovnat i 

koordinaci společně zasahujících sloţek v oněch vybraných zemích.  
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Kaţdý stát má svůj vlastní systém, podle kterého Hasiči, Policie a záchranná sluţba 

fungují. Ve většině případů jsou tyto systémy odlišné a bude zajímavé a jistě i poučné 

porovnat je se systémy v České republice. 
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1 SOUČASNÝ STAV 

Integrovaný záchranný systém (dále jen „IZS“) vznikl z kaţdodenní potřeby 

spolupráce hasičů, zdravotníků, policie a dalších sloţek při řešení mimořádné události 

(dále jen „MU“), jako jsou například poţáry, havárie nebo dopravní nehody. Pro 

dosaţení rychlé a účinné záchrany nebo likvidaci MU je spolupráce uvedených sloţek 

velice důleţitá a v určité formě existovala vţdy, jen nebyla nijak sjednocena. Různé 

pravomoci i odlišné pracovní nasazení příslušníků vyvolaly impuls k vytvoření 

koordinovaného postupu při záchranných a likvidačních pracích při MU. Počátky 

integrovaného záchranného systému se datují jiţ od roku 1993. Stejně jako v České 

republice IZS se i v ostatních zemí Evropské unie (dále jen „EU“) nadále vyvíjí. 

1.1 ZÁKLADNÍ POJMY  

K náleţitému porozumění celé práce je podstatné vysvětlit některé pojmy 

související s danou problematikou. 

1.1.1  INTEGROVANÝ ZÁCHRANNÝ SYSTÉM 

Pojem integrovaný záchranný systém představuje koordinovaný postup součinných 

sloţek při přípravě na mimořádné události a při provádění záchranných a likvidačních 

prací. [1] 

1.1.2  HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR  

Základním posláním Hasičského záchranného sboru České republiky (dále jen 

„HZS ČR“) je chránit ţivoty a zdraví obyvatel a majetek před poţáry a poskytovat 

účinnou pomoc při mimořádných událostech. [3] 

1.1.3  POLICIE  

Policie České republiky (dále jen „PČR“) je jednotný ozbrojený bezpečnostní sbor. 

PČR slouţí veřejnosti a jejím úkolem je chránit bezpečnost osob a majetku a veřejný 

pořádek, předcházet trestné činnosti, plnit úkoly podle trestního řádu a další úkoly na 

úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti svěřené jí zákony. [7] 
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1.1.4  ZDRAVOTNICKÁ ZÁCHRANNÁ SLUŢBA 

Zdravotnická záchranná sluţba (dále jen „ZZS“) je zdravotní sluţbou, která na 

základě tísňové výzvy poskytuje především před nemocniční neodkladnou péči osobám 

se závaţným postiţením zdraví nebo v přímém ohroţení ţivota. [8] 

1.1.5  MIMOŘÁDNÁ UDÁLOST 

Různorodou činností člověka můţe docházet ke škodlivému působení sil a jevů za 

vzniku různých havárií, ať uţ technických nebo přírodních, které mohou ohrozit ţivot, 

zdraví, majetek nebo ţivotní prostředí a vyţadují provedení záchranných a likvidačních 

prací. [1] 

1.1.6  ZÁCHRANNÉ PRÁCE 

Druh činnosti, která vede k odvrácení bezprostředního působení rizik vznikajících 

MU, je-li ohroţen ţivot, zdraví, majetek nebo ţivotní prostředí. [1] 

1.1.7  LIKVIDAČNÍ PRÁCE 

Pomocí likvidačních prací se odstraňují následky vzniklé MU. [1] 

1.1.8  OCHRANA OBYVATELSTVA  

Plnění úkolů civilní ochrany, jako je především varování, evakuace, ukrytí a 

nouzové přeţití obyvatelstva a také další opatření k zabezpečení ochrany ţivota, zdraví 

a majetku. [1] 

1.2 ČESKÁ REPUBLIKA 

Česká republika (dále jen „ČR“) je vnitrozemský stát, který sousedí na severu 

s Polskem, na jihu s Rakouskem, na východě se Slovenskem a na západě s Německem. 

ČR je rozdělena na tři historické země a to Čechy, Morava a Slezsko a svojí rozlohou 

zaujímá přes 78 tisíc km
2
. Jejím hlavním městem je Praha. 

Od 1. ledna 2000 bylo dle zákona č. 347/1997 Sb. zřízeno 14 územních 

samosprávných celků. Řídícím prvkem kaţdého kraje je hejtman, avšak v Praze je to 

primátor. 
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Obrázek 1: Kraje České republiky 

 

Zdroj: Mapa České republiky s vyznačenými hranicemi krajů a historických zemí. [42]  

 

ČR je demokratická parlamentní republika, kde výkonnou moc zastupuje prezident 

a vláda. Vláda je odpovědná Poslanecké sněmovně a hlavou státu je prezident, který je 

volen kaţdých pět let oběma komorami Parlamentu – Poslaneckou sněmovnou a 

Senátem. Poslaneckou sněmovnu tvoří 200 poslanců, kteří se volí jednou za čtyři roky. 

Jednou za dva roky se také volí do Senátu, aby se tak obměnila jeho třetina. Senátorů je 

81 a kaţdý z nich má šestiletý mandát. [13] 

 

1.3  CHAREKTERISTIKA IZS 

IZS je určen pro koordinaci záchranných a likvidačních prací při MU včetně havárií 

a ţivelných pohrom. [36] 

IZS vznikl z kaţdodenní činnosti záchranářů, zejména při sloţitých haváriích, 

nehodách a ţivelných pohromách, kdy je potřeba organizovat společnou činnost všech, 

kteří mohou svými sílami a prostředky pomoci při záchraně osob, zvířat, majetku nebo 

ţivotního prostředí. Je to systém spolupráce a koordinace sloţek, orgánů státní správy a 
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samosprávy, fyzických a právnických osob při společném provádění záchranných a 

likvidačních prací. [36].  

IZS není institucí, úřadem, sborem, sdruţením ani právnickou osobou. IZS je 

systém práce, spolupráce a modelovými postupy součinnosti a je součástí systému pro 

zajištění vnitřní bezpečnosti státu. Jedná se o systém smluvních ujednání podle předpisy 

stanovenými pravidly. [36]  

Výjimkou a určitou institucí IZS se od roku 2004 staly operační a informační 

střediska. Coţ jsou dispečerským způsobem organizovaná a nejmodernější technologií 

vybavená zařízení pro příjem a distribuci tísňových volání na jednotné evropské číslo 

tísňového volání 112. Tato centra mají své zaměstnance a stavební a technické vybavení 

a jsou relativně autonomní součástí hasičských záchranných sborů krajů, které je 

zaopatřují personálem i materiálem. [36] 

1.3.1 SLOŢKY IZS 

Dle zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně 

některých zákonů rozlišujeme dvě skupiny sloţek, základní sloţky a ostatní sloţky. 

Sloţky IZS postupují při své činnosti na základě předpisů, kterými byly zřízeny a podle 

zákona o IZS. Tam, kde základní sloţky při záchranných a likvidačních prací nestačí, 

nastupují ostatní sloţky IZS. Tato situace můţe vzniknout z důvodu nedostatku 

personálu, kompetencí nebo odborných pracovníků a v případě nouzové situace, kdy 

nejsou bezprostředně ohroţeny ţivoty, zdraví nebo majetek. [4]                      
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Obrázek 2: Sloţky IZS 

 

Zdroj: Obce a integrovaný záchranný systém. [2] 

 

1.3.2  ZÁKLADNÍ SLOŢKY IZS  

Základní sloţky IZS zajišťují nepřetrţitou pohotovost, při vzniku MU jsou schopny 

odhadnout počet potřebných sil a prostředků a díky rozmístění po celém území ČR mají 

moţnost neodkladného zásahu. Z těchto důvodů jsou základní sloţky IZS páteří 

systému.[1] 

Mezi základní sloţky IZS řadíme: [1] 

 Hasičský záchranný sbor České republiky a jednotky poţární ochrany zařazené 

v plošném pokrytí území kraje 

 Policie České republiky 

 Zdravotnická záchranná sluţba 

1.3.3 HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR ČR 

Hasičský záchranný sbor ČR se řídí zákonem č. 238/ 2000 Sb., o Hasičském 

záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů. [3] 

Základním posláním HZS ČR je chránit ţivoty a zdraví obyvatel, majetek před 

poţáry a poskytovat účinnou pomoc při MU, způsobené průmyslovou havárií, ţivelnou 

pohromou nebo jinou událostí. [3] 
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Při plnění svých úkolů HZS ČR koordinuje postup při přípravě na MU a při 

provádění záchranných a likvidačních prací (dále jen „ZLP“), zabezpečuje spolupráci 

mezi ostatními sloţkami IZS a také se správními úřady a jinými státními orgány, orgány 

samosprávy, právnickými a fyzickými osobami, s mezinárodními organizacemi a 

zahraničními subjekty. Hlavní podstatou spolupráce je určení práv a povinností při 

vzájemném poskytování pomoci a informací při MU. [3] 

HZS ČR tvoří: [3] 

 Generální ředitelství HZS ČR 

 Hasičské záchranné sbory krajů 

 Záchranný útvar HZS ČR v Hlučíně 

 Střední odborná škola poţární ochrany a Vyšší odborná škola poţární ochrany 

ve Frýdku Místku 

Struktura HZS ČR je uvedena v Příloze 1. 

 

A. GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ HZS ČR  

Ministerstvo vnitra zřizuje na úrovni Generálního ředitelství operační a 

informační středisko. Operační a informační středisko je součást Hasičského 

záchranného sboru kraje. [3]  

Úkolem generálního ředitelství HZS ČR je řídit HZS krajů, které jsou 

organizačními sloţkami státu a účetními jednotkami. Příjmy a výdaje HZS krajů jsou 

součástí rozpočtové kapitoly ministerstva. Generální ředitelsví krajů provádí analýzy 

prostředí a sledování vývojových trendů souvisejících se zajištěním poţární prevence, 

zpracování koncepčních programů v oblasti poţární prevence, vykonávání státního 

poţárního dozoru, řízení a kontrolování plnění úkolů na úseku poţární prevence u 

HZS krajů, plnění úkolů ústředního správního úřadu v oblastech státem chráněných 

zájmů na úseku poţární prevence a součinnost s dalšími ministerstvy a jinými 

ústředními správními úřady při přípravě, tvorbě a realizaci opatření k zajištění poţární 

prevence. [35] Generální ředitelství společně s HZS krajů zřizují vzdělávací, technická 

a účelová zařízení. [3] 
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Hlavním představitelem Generálního ředitelství je generální ředitel HZS ČR, 

který je jmenován a odvoláván ministrem vnitra. Současným generálním ředitelem je 

plk. Ing. Drahoslav Ryba. [4] 

 

B. HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR KRAJE  

HZS kraje tvoří: [4] 

 krajské ředitelství HZS kraje 

 územní odbory HZS kraje s jednotkami HZS kraje 

 vzdělávací, technická a účelová zařízení zřizovaná HZS kraje – Odborná učiliště 

poţární ochrany (ve Frýdku-Místku, Brně, Chomutově a Borovanech), Institut 

ochrany obyvatelstva Lázně Bohdaneč, Technický ústav poţární ochrany Praha, 

Opravárenský závod Olomouc a Základna logistiky Olomouc 

Úkoly krajského ředitelství: [4] 

 navrhovat generálnímu ředitelství koncepci rozvoje HZS kraje 

 provádět státní správu na úseku poţární ochrany, IZS, ochrany obyvatelstva a 

krizového řízení 

 koordinace záchranných a likvidačních prací 

 zajištění systému vyrozumění a varování 

 zpracování evakuačních plánů 

 provádění odborné přípravy příslušníků a zaměstnanců 

 zřízení operačního a informačního střediska a pracoviště krizového řízení 

 zabezpečení staveb a údrţba objektů pro potřeby záchranného sboru 

 příprava havarijního plánu kraje 

HZS kraje je správním úřadem, přičemţ vykonává státní správu v oblasti IZS, 

poţární ochrany, ochrany obyvatelstva a krizového řízení ve správním obvodě, kterým 

je území kraje. V čele HZS kraje je ředitel hasičského záchranného sboru kraje. 

Krajského ředitele jmenuje a odvolává ministr vnitra na návrh generálního ředitele po 

projednání s hejtmanem kraje a v hlavním městě Praze po projednání s primátorem 

hlavního města Prahy. [4] 
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Sídlo kraje je zároveň sídlem hasičského záchranného sboru kraje. Výjimkou je 

HZS Středočeského kraje, jehoţ sídlem je Kladno. [4]      

                                                           

Tabulka 1: Sídla ředitelství HZS krajů 

Kraj Sídlo HZS kraje 

Hlavní město Praha Praha 

Středočeský Kladno 

Jihočeský České Budějovice 

Plzeňský Plzeň 

Karlovarský Karlovy Vary 

Ústecký Ústí nad Labem 

Liberecký Liberec 

Královéhradecký Hradec Králové 

Pardubický Pardubice 

Vysočina Jihlava 

Jihomoravský Brno 

Olomoucký Olomouc 

Moravskoslezský Ostrava 

Zlínský Zlín 

 

 

C. JEDNOTKY POŢÁRNÍ OCHRANY  

Jednotky poţární ochrany (dále jen „JPO“) jsou tvořeny odborně způsobilými 

osobami (hasiči), poţární technikou a věcnými prostředky poţární ochrany. [4] 

Dle přílohy zákona č. 133/1985 Sb. o poţární ochraně, ve znění pozdějších předpisů se 

JPO dělí do 6 kategorií: [5] 

 JPO I – jednotka sloţená z profesionálních hasičů, poskytující pomoc obcím 

speciální a ostatní technikou v území své působnosti 

 JPO II – jednotka sloţená z dobrovolných hasičů, kdy členové vykonávají 

sluţbu jako hlavní nebo vedlejší zaměstnání 

 JPO III – jednotka sloţená z dobrovolných hasičů, kdy členové vykonávají 

sluţbu dobrovolně 

 JPO IV – jednotka HZS podniku 

Zdroj:  Integrovaný záchranný systém 2005 [4]       
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 JPO V – jednotka sboru dobrovolných hasičů obce, kdy její členové 

vykonávají sluţbu dobrovolně 

 JPO VI – jednotka sboru dobrovolných hasičů podniku 

Jednotky PO kategorie JPO I aţ JPO III na výzvu územně příslušného 

operačního a informačního střediska Hasičského záchranného sboru ČR provádí zásah i 

mimo katastrální území obce, v níţ jsou dislokovány. Jednotky PO kategorie JPO IV aţ 

JPO VI plní úkoly jednotky v místně příslušném katastrálním území obce nebo areálu 

podniku svého zřizovatele, příp. na výzvu územně příslušného operačního a 

informačního střediska Hasičského záchranného sboru poskytují speciální techniku. Po 

dohodě se zřizovatelem mohou být jednotky kategorie JPO IV aţ JPO VI vyuţívány k 

zásahům i mimo svůj územní obvod.[6] 

Doba výjezdu JPO je dána vyhláškou č.247/2001 , o organizaci a činnosti JPO a liší 

se u kaţdého druhu jednotky. Druhým kritériem je územní působnost JPO, čímţ se 

rozumí optimální vzdálenost pro dojezd určitého druhu jednotky k místu zásahu. [4] 

 

Tabulka 2: Operační hodnota JPO dle kategorií 

Kategorie jednotky 

PO JPO I JPO II JPO III JPO IV JPO V JPO VI 

Doba výjezdu (min) 2 5 10 2 10 10 

Územní působnost 

(min) 20 10 10 není není není 

Počet JPO (ke dni 

2.6.2009) 238 202 1339 94 5802 256 

Druh JPO 

HZS 

kraje 

SDH 

obce 

SDH 

obce 

HZS 

podniku 

SDH 

obce 

SDH 

podniku 

Zdroj: Jednotky poţární ochrany. [6] 

 

1.3.4  POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY  

Policie České republiky se řídí zákonem číslo 273/2008 Sb., o Policii České 

republiky. PČR je jednotný bezpečnostní sbor, který slouţí veřejnosti. [7] 

Základním posláním PČR je: [7] 

 Chránit bezpečnost osob a majetku 
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 Zajištění veřejného pořádku a při jeho porušení následnou obnovu 

 Zúčastnění boje proti terorismu 

 Vyšetřování trestných činů a následné odhalení pachatele. Můţe také zahájit 

celostátní pátrání s uvedením patřičných údajů o pachateli. 

 Zajištění plynulého silničního provozu 

 Zjišťování přestupků 

 

PČR spadá pod Ministerstvo vnitra, které vytváří podmínky pro plnění jejich úkolů. 

Za činnost PČR je Ministerstvu vnitra zodpovědný policejní prezident. Policejního 

prezidenta jmenuje do funkce a taktéţ jej i odvolává ministr vnitra se souhlasem vlády 

ČR. Ministr vnitra ukládá Policii ČR úkoly prostřednictvím Policejního prezidia. [7] 

V hierarchii policie jako celku určují pravomoc a postavení policisty policejní 

hodnosti, které se v České republice rozlišují na praporčické hodnosti – rotný, 

stráţmistr, nadstráţmistr, podpraporčík, praporčík a nadpraporčík, na důstojnické 

hodnosti – podporučík, poručík, nadporučík, kapitán, major, podplukovník, plukovník a 

na hodnosti generálů – brigádní generál, generálmajor a generálporučík. [12] 

Útvary PČR: [4] 

a) Policejní prezidium ČR 

b) Útvary policie ČR s působností na celém území 

 Útvar pro odhalování organizovaného zločinu, odhalování 

korupce a závaţné hospodářské činnosti 

 Ochranná sluţba 

 Ředitelství sluţby kriminální policie 

 Útvar rychlého nasazení 

 Letecká sluţba 

 Útvar operativní dokumentace sluţby kriminální policie 

 Zvláštní technický útvar sluţby kriminální policie 

 Kriminalistický ústav Praha 

 Národní ústředna Interpolu Praha 

 Úřad dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu 
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c) Útvary policie ČR s územně vymezenou působností 

 Ředitelství sluţby ţelezniční policie 

 Sluţba pořádkové policie – Mezi základní úlohy pořádkové 

policie patří: ochrana veřejného pořádku, boj proti kriminalitě, 

přijímání, evidování a prošetřování oznámení osob, plnění úkolů 

v trestním a přestupkovém řízení a dohled nad bezpečností a 

plynulostí silničního provozu. 

 Sluţba kriminální policie 

 Sluţba dopravní policie – K hlavním úkolům dopravní policie 

patří řízení plynulosti silničního provozu a dohled na jeho 

bezpečnosti, stanovení uţití dopravních značek a dopravních 

zařízení, odhalování trestné činnosti a přestupků spáchaných 

v souvislosti se silničním provozem, objasňování dopravních 

nehod, dohlíţení na technický stav silničních vozidel v silničním 

provozu, včetně dodrţování povinností stanovených drţitelům 

silničních vozidel zvláštním zákonem a spolupůsobení při 

výchově k dopravní kázni. 

 Sluţba správních činností 

 Ochranná sluţba 

 Sluţba policie pro odhalování korupce a závaţné hospodářské 

trestné činnosti 

 Sluţba cizinecké a pohraniční policie 

 Sluţba rychlého nasazení 

 Sluţba ţelezniční policie 

 Letecká policie 

Struktura Policie ČR je uvedena v Příloze 2. 
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1.3.5  ZDRAVOTNICKÁ ZÁCHRANNÁ SLUŢBA 

Zdravotnická záchranná sluţba se řídí zákonem 374/ 2011 Sb., o zdravotnické 

záchranné sluţbě a spadá pod Ministerstvo zdravotnictví, které úzce spolupracuje 

s Ministerstvem vnitra. [8] 

Základním posláním ZZS je: [8] 

 Nepřetrţitý příjem volání na národní číslo tísňového volání 155 

 Vyhodnocování stupně naléhavosti tísňového volání, rozhodování o 

nejvhodnějším okamţitém řešení tísňové výzvy podle zdravotního stavu 

pacienta, rozhodování o vysílání výjezdové skupiny, rozhodování o 

přesměrování výjezdové skupiny a operační řízení výjezdových skupin 

 Řízení a organizace přednemocniční neodkladné péče na místě události a 

spolupráci s velitelem zásahu sloţek IZS 

 Spolupráci s cílovým poskytovatelem akutní lůţkové péče 

  Poskytování instrukcí k zajištění první pomoci prostřednictvím sítě 

elektronických komunikací v případě, ţe je nezbytné poskytnout první pomoc do 

příjezdu výjezdové skupiny na místo události 

 Vyšetření pacienta a poskytnutí zdravotní péče, včetně případných 

neodkladných výkonů k záchraně ţivota, provedené na místě události, které 

směřují k obnovení nebo stabilizaci základních ţivotních funkcí pacienta 

 Soustavnou zdravotní péči a nepřetrţité sledování ukazatelů základních 

ţivotních funkcí pacienta během jeho přepravy k cílovému poskytovateli akutní 

lůţkové péče, a to aţ do okamţiku osobního předání pacienta zdravotnickému 

pracovníkovi cílového poskytovatele akutní lůţkové péče 

 Přepravu pacienta letadlem mezi poskytovateli akutní lůţkové péče za podmínek 

soustavného poskytování neodkladné péče během přepravy, hrozí-li nebezpečí 

z prodlení a nelze-li přepravu zajistit jinak 

 Přepravu tkání a orgánů k transplantaci letadlem, hrozí-li nebezpečí z prodlení a 

nelze-li přepravu zajistit jinak 
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 Třídění osob postiţených na zdraví podle odborných hledisek urgentní medicíny 

při hromadném postiţení osob v důsledku mimořádných událostí nebo krizových 

situací 

Dostupnost ZZS je koncipována plánem pokrytí územního kraje. Je zde stanoven 

počet a rozmístění výjezdových základen zdravotnické záchranné sluţby (dále jen 

„výjezdová základna“) s přihlédnutím k topografickým a demografickým podmínkám, 

aby místo, kde se stala událost, bylo dosaţitelné z nejbliţší výjezdové základny 

v dojezdové době 20 minut. Dojezdová doba je čas, který se započítává uţ od okamţiku 

převzetí pokynu k výjezdu. [8] 

Zařízení ZZS tvoří: [8] 

a) Ředitelství – je centrálním řídícím a koordinačním pracovištěm pro poskytování 

ZZS a pro k připravenosti poskytovatele ZZS na řešení MU a krizových situací 

na území kraje, které zajišťuje zejména činnosti ekonomického, organizačního a 

technického charakteru. Ředitelství musí být umístěno v sídle poskytovatele 

ZZS. 

b) Zdravotnické operační středisko – je centrálním pracovištěm operačního řízení, 

které pracuje v nepřetrţitém reţimu.  

c) Výjezdové základny s výjezdovými skupinami – Výjezdovou základnou je 

pracoviště, odkud je na pokyn operátora zdravotnického operačního střediska 

nebo pomocného operačního střediska zpravidla vysílána výjezdová skupina. 

Výjezdovou skupinu tvoří zdravotničtí pracovníci vykonávající činnosti ZZS. 

Výjezdová skupina má nejméně dva členy, ze kterých určí poskytovatel ZZS 

jejího vedoucího.  

d) Pracoviště krizové připravenosti – je určeno pro koordinaci úkolů vyplývajících 

pro poskytovatele ZZS z krizového plánu kraje, psychosociálních sluţeb a 

koordinace komunikačních prostředků. 

e) Vzdělávací a výcvikové středisko -  poskytuje vzdělávání a výcvik pro 

poskytovatele ZZS a vzdělávání a výcviku sloţek IZS k poskytování neodkladné 

resuscitace. 
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Dle vyhlášky č. 434/1992 Sb. ministerstva zdravotnictví ČR o zdravotnické 

záchranné sluţbě slouţí k poskytování přednemocniční péče výjezdové skupiny, které 

se dělí do třech kategorií: [11] 

 Rychlá lékařská pomoc (dále jen „RLP“), která má nejméně tříčlennou posádku, 

jejímiţ členy jsou řidiči - záchranáři nebo zdravotničtí pracovníci a lékař, který 

je vedoucím skupiny. 

 Rychlá zdravotnická pomoc (dále jen „RZP“), která má nejméně dvojčlennou 

posádku, jejímiţ členy jsou řidiči – záchranáři nebo střední zdravotničtí 

pracovníci, z nichţ je jeden vedoucím skupiny. 

 Letecká záchranná sluţba (dále jen „LZS“), která má nejméně dvojčlennou 

posádku, jejímiţ členy jsou lékař a záchranář. 

Výjezdové skupiny pouţívají ke své činnosti speciálně upravené a vybavené 

pozemní nebo vzdušné dopravní prostředky, pracovní oděv a další potřeby pro výkon 

odborné činnosti. Jejich činnost probíhá nepřetrţitě. Výjezdové skupiny zabezpečují 

poskytnutí přednemocniční neodkladné péče včetně jízdy nebo letu, vyšetření a ošetření 

postiţeného, doprava raněných, nemocných a rodiček a likvidaci zdravotních následků 

hromadných neštěstí, katastrof nebo jiných MU. [11] 

 

1.3.6 OSTATNÍ SLOŢKY IZS 

Ostatní sloţky IZS poskytují plánovanou pomoc při ZLP na vyţádání. Plánovanou 

pomocí na vyţádání se dle zákona č. 239/2000 Sb., o Integrovaném záchranném 

systému rozumí předem písemně dohodnutý způsob poskytování pomoci ostatními 

sloţkami IZS, okresnímu a krajskému úřadu, Ministerstvu vnitra nebo základním 

sloţkám IZS při provádění ZLP. [1] 

Ostatní sloţky IZS tvoří: [1] 

 Vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil (Armáda ČR, těţká technika) 

 Ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory (obecní policie, celní správa, dobrovolné 

zálohy) 

 Ostatní záchranné sbory (kynologové, potápěči, vodní záchranná sluţba) 
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 Orgány ochrany veřejného zdraví (hygienické stanice, veterinární správa, 

chemické laboratoře) 

 Havarijní, pohotovostní, odborné a jiné sluţby (plynárny, vodárny, energetická 

zařízení, vodní díla, meteorologie, teplárny) 

 Zařízen civilní ochrany 

 Neziskové organizace a sdruţení občanů (ČČK, ADRA, člověk v tísni, Charita) 

 V době krizových stavů se stávají ostatními sloţkami IZS také odborná 

zdravotnická zařízení na úrovni fakultních nemocnic pro poskytování 

specializované péče obyvatelstvu.  

 

A. ARMÁDA ČR  

Armáda České republiky (dále jen „AČR“) je hlavní sloţkou ozbrojených sil České 

republiky a zajišťuje její bezpečnost. Řídí se zákonem č. 219/1999 Sb., o ozbrojených 

silách České republiky. Je tvořena Vojenskou kanceláří prezidenta republiky a Hradní 

stráţí. Jejím hlavním úkolem je zabezpečení území ČR s vyuţitím zásad kolektivní 

obrany Washingtonské smlouvy. AČR je vyuţívána v situacích, kdy nastalá MU není 

schopna být korigována sloţkami IZS a tudíţ je nutné nasazení samostatných 

záchranných rot, specialistů s příslušnou technikou nebo ţivé síly. [38] 

Samostatné vojenské záchranné útvary (dále jen „VZÚ“), které se nacházejí 

v Rakovníku a Olomouci, jsou určeny k plnění humanitárních úkolů v oblasti ochrany 

obyvatelstva. VZÚ při plnění humanitárních úkolů a pomoci IZS ČR jsou vycvičeny k 

zásahu při těchto situacích: [9] 

 

B. OBECNÍ POLICIE  

Obecní policie se řídí zákonem č. 553/1991 Sb., o obecní policii a je zřizována 

obecním zastupitelstvem obecně závaznou přihláškou a zabezpečuje veřejný pořádek 

v rámci působnosti obce. Úzce spolupracuje při plnění úkolů s Policií ČR. Obecní 

policii řídí starosta, pokud není pověřen jiný člen obecního zastupitelstva. [39] 

Obecní policie zabezpečuje záleţitosti veřejného pořádku v rámci působnosti obce, 

ale můţe svěřené úkoly plnit i na území jiné obce pokud tak stanoví zákon. Obecní 
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policie dohlíţí na veřejný pořádek, ochranu bezpečnosti osob a majetku, dodrţování 

pravidel občanského souţití, odhaluje přestupky, dohlíţí na plynulost dopravy na 

pozemních komunikacích, prevence kriminality a upozorňuje osoby na porušování 

předpisů a dohlíţí na jejich nápravu. [39] 

 

C. CELNÍ SPRÁVA 

Celní správa má dva úkoly, kterými jsou ochrana a regulace domácího trhu formou 

výběru cla z dováţeného zboţí a dohled nad tím, aby toto zboţí neohroţovalo ţivoty 

nebo zdraví lidí, zvířat nebo rostlin. [37] 

 

D. STÁTNÍ ÚŘAD PRO JADERNOU BEZPEČNOST  

Státní úřad pro jadernou bezpečnost se řídí zákonem č. 18/1997 Sb., o mírovém 

vyuţívání jaderné energie a ionizujícího záření (atomový zákon) a je ústřední orgán 

státní správy, který vykonává státní správu a dozor při vyuţívání jaderné energie a 

ionizujícího záření a v oblasti radiační ochrany a hygieny, kontroly zákazu šíření 

bojových nebezpečných chemických látek a přípravků a biologických bojových 

látek.[4] 

 

E. HAVARIJNÍ, POHOTOVOSTNÍ ODBORNÉ A JINÉ SLUŢBY  

Havarijními sluţbami se rozumí sluţby zřizované právnickými osobami. Lze s nimi 

uzavřít dohodu o věcné pomoci nebe je v případě MU i bez předchozí dohody poţádat o 

věcnou pomoc. Mezi tyto sluţby patří tzv. komunální (odpad, voda, plyn, topení, 

energetika, výtahy apod.), dopravní (údrţba silnic a dálnic), chemické (při havárii 

nebezpečných látek), odpadkové hospodářství a hornictví (Báňská záchranná sluţba).[4] 

 

F. NEZISKOVÉ ORGANIZACE A SDRUŢENÍ OBČANŮ  

Nestátní neziskové organizace v ČR mohou být občanská sdruţení podle zákona č. 

83/1990 Sb., obecně prospěšné společnosti podle zákona č. 248/1995 Sb., nadace nebo 

nadační fond podle zákona č. 227/1997 Sb., a registrovaná církev nebo náboţenská 

společnost nebo jimi zřízená tzv. právnická osoba podle zákona č. 3/2002 Sb. [40] 
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Činnost neziskových organizací a sdruţení občanů lze rozdělit do dvou oblastí. 

Odborná a humanitární pomoc. Kromě sdruţení občanů mohou působit i právnické 

osoby, které mají charakter zřízení i pravidla své vnitřní organizace i hospodaření, např. 

nadace. Ministerstvo vnitra a generální ředitelství HZS ČR v současné době aktivně 

spolupracuje s řadou občanských sdruţení: [4] 

 Sdruţení hasičů Čech, Moravy a Slezska 

 Moravská hasičská jednota 

 Česká hasičská jednota 

 Sdruţení poţárního a bezpečnostního inţenýrství Opava 

 Česká asociace hasičských důstojníků 

 Svaz záchranných brigád kynologů 

 Vodní záchranná sluţba 

 Horská sluţba 

 Český červený kříţ 

 

G. ZAŘÍZENÍ CIVILNÍ OCHRANY BEZ PRÁVNÍ SUBJEKTIVITY  

Zařízení civilní ochrany bez právní subjektivity je zařízení obcí, právnických osob a 

podnikajících fyzických osob, které jsou určeny a vyuţívány pro plnění úkolů civilní 

ochrany při řešení krizových situací. Jedná se o zařízení, která jsou zřizována na základě 

výsledku analýzy moţného ohroţení vojenského a nevojenského charakteru a výsledky 

analýzy zdrojů. Zařízení civilní obrany jsou vytvářena jako jednotky, skupiny, stanice, 

střediska nebo obsluhy k zajištění evakuace, nouzového přeţití a organizování 

humanitární pomoci, k poskytování první pomoci, k provádění prací spojených 

s vyprošťováním osob, ke zjišťování a označování nebezpečných oblastí a 

k zabezpečení dekontaminace. [4] 
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2 CÍL PRÁCE A HYPOTÉZA 

2.1 CÍL PRÁCE 

Cílem bakalářské práce je posouzení jednotlivých systémů Policie, Hasičů a 

zdravotnické záchranné sluţby v České republice a ve vybraných zemích Evropské unie 

(dále jen „EU“). Ze zemí EU jsem si k porovnávání vybrala Slovensko, Spolkovou 

republiku Německo a Rakousko. Všechny tyto země sousedí s Českou republikou, a 

tudíţ je důleţité pochopit správně jejich systém, protoţe jako vzájemná součinnost 

těchto sloţek, tak i jejich vzájemná pomoc mezi ostatními státy není výjimkou. 

2.2 HYPOTÉZY 

Aby bylo moţné dosáhnout stanoveného cíle bakalářské práce, byla stanovena 

následující hypotéza. 

 

 Hypotéza – Současný systém součinnosti Policie, Hasičů a zdravotnické 

záchranné sluţby vzhledem k EU není na špatné úrovni. 
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3 METODIKA 

Pro napsání bakalářské práce bylo velice důleţité získání co největšího mnoţství 

potřebných informací, které se týkají jednotlivých sloţek integrovaného záchranného 

systému - Hasičského záchranného sboru, zdravotnické záchranné sluţby a Policie ČR, 

stejně tak jako ve vybraných zemí Evropské unie, v mém případě Slovensko, Německo 

a Rakousko. Informace, různé materiály, poznatky a doporučení byly získány rešerší 

české i zahraniční literatury. 

Nejvíce informací bylo poskytnuto konzultacemi s odborníky Hasičského 

záchranného sboru, stejně tak z Generálního ředitelství Hasičského záchranného sboru 

České republiky, dále pak přes internetové zdroje. Cenné informace mi také poskytla 

moje vedoucí bakalářské práce. 

 Je nutné podotknout, ţe některé materiály a informace se nezískávaly snadno. 

Převáţně informace ohledně zdravotnické záchranné sluţby byly jedny 

z nejobtíţnějších. 

Zdrojem nejdůleţitějších informací týkající se činností Policie, Hasičů a záchranné 

sluţby na Slovensku, Německu a Rakousku byla zahraniční literatura, internetové 

zdroje jednotlivých sloţek, odkazy na ministerstva vnitra daných států či časopisy 

zabývající se danou problematikou. Po prostudování všech dostupných zahraničních i 

českých zdrojů a literatury bylo vybráno to nejdůleţitější. 

Cílem této práce bylo porovnání činností Hasičského záchranného sboru, 

zdravotnické záchranné sluţby a Policie ČR s vybranými zeměmi jako je Slovensko, 

Německo a Rakousko. Práce postupně porovnává systém těchto sloţek vzájemně mezi 

s sebou, ať uţ je to z pohledu pravomocí, legislativních opatření, dojezdových časů 

nebo počtu profesionálního zastoupení zaměstnanců. Nakonec dochází ke zhodnocení 

úrovně Policie, Hasičského záchranného sboru a zdravotnické záchranné sluţby ČR a 

jednotlivých zemí Evropské unie. 
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4 VÝSLEDKY 

4.1 SLOVENSKÁ REPUBLIKA 

Slovenská republika (dále jen „SR“) je vnitrozemský stát, který sousedí na severu 

s Polskem, na jihu s Maďarskem, na východě s Ukrajinou a na západě s Českem a 

Rakouskem a svojí rozlohou zaujímá přes 49 tisíc km
2
. Jeho hlavním městem je 

Bratislava. Od 1. ledna 1993 je Slovenská republika samostatným státem. Od roku 1996 

je však SR rozdělena na 8 samosprávných krajů, které jsou pojmenovány podle svých 

center. [14] 

 

Obrázek 3: Kraje Slovenské republiky 

Zdroj: Stálá konferencia organizácií III. sektora [43] 

 

SR je parlamentní republika a unitární stát. Hlavou státu je prezident, který je 

volen přímou volbou. Slovenský parlament je jednokomorový a skládá se ze 150 

poslanců, volených na 4 roky v přímých volbách. [14] 
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4.1.1  HASIČI 

Základním právním předpisem je zákon č. 315/2001 Z.z., o Hasičskom a 

záchrannom zbore. Hasičský a záchranný sbor plní úlohy státní správy na úseku 

ochrany před poţáry, vykonává státní poţární dozor, zdolává poţáry a poskytuje pomoc 

při záchranných pracích při haváriích, ţivelných pohromách a jiných MU a při ochraně 

ţivotního prostředí, poskytuje pomoc při ohroţení ţivota a zdraví fyzických osob a 

majetku právnických osob, vzdělávání a odborné přípravy na úseku ochrany před 

poţáry. [21] 

Hasičský záchranný sbor tvoří: [21,22] 

 Prezidium -  provádí kontroly přípravy povodňových záchranných prací, podílí 

se na plnění úkolů IZS, zaobírá se majetkovými i finančními věcmi a stará se o 

sluţební poměry příslušníků HZS. 

 8 krajských ředitelství – které jsou právnickou osobou a jsou napojeny 

finančními vztahy na rozpočet ministerstva. 

 49 okresních ředitelství – rozhodujících samostatně v administrativně-právních 

záleţitostech. 

  Hasičský záchranný útvar hlavního města Slovenské republiky Bratislavy – 

který má po celé Bratislavě 4 hasičské stanice. 

 Zařízení hasičského a záchranného sboru – mezi které patří Záchranná brigáda 

HaZZ v Malackách, Záchranná brigáda HaZZ v Ţilině, Záchranná brigáda HaZZ 

v Humennom, Poţiarnotechnický a expertízny ústav MV SR v Bratislave a 

Stredná škola poţiarnej ochrany MV SR v Ţilině. 

Struktura Hasičů Slovenské republiky je uvedena v Příloze 4.. 

 

Slovensko rozlišuje několik druhů hasičských jednotek jako je Hasičský záchranný 

sbor, který je sloţený z příslušníků, kteří vykonávají tuto činnost jako svoje zaměstnání, 

Závodní hasičský útvar, který je sloţený z právnických a fyzických podnikajících osob, 

kteří vykonávají tuto činnost jako svoje zaměstnání, Závodní hasičský sbor, který je 

sloţený z právnických a fyzických podnikajících osob, kteří nevykonávají tuto činnost 
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jako své zaměstnání, ale jako vedlejší práci, které se věnují přednostně při vyhlášení 

poplachu, Obecný hasičský útvar, který je sloţený se zaměstnanců obce, kteří vytvářejí 

tuto činnost jako své zaměstnání a Obecný hasičský sbor, který je sloţený z fyzických 

osob, které nevykonávají tuto činnost jako své zaměstnání. [22] 

Hasičský a záchranný sbor řídí prezident sboru, který je součástí Ministerstva vnitra. Na 

Slovensku je ve státní sluţbě asi 3 947 příslušníků Hasičského a záchranného sboru a 

274 zaměstnanců, kteří vykonávají svou práci ve veřejném zájmu. Členem se můţe stát 

osoba ve věku 18 – 60 roků, která je zdravotně i právně způsobilá. [22] 

U Závodního hasičského útvaru a u Městského hasičského záchranného sboru je 

výjezdová doba do 1 minuty po vyhlášení poplachu. U závodního hasičského sboru je 

výjezdová doba od vyhlášení poplachu společně se svoláním členů do 5 minut a u 

Obecných hasičských sborů je tato doba aţ do 10 minut. [23] 

Velmi důleţitou součástí systému ochrany obyvatelstva na Slovensku je Civilní 

ochrana, která obsahuje systém úkolů a opatření zaměřených na ochranu ţivota, zdraví a 

majetku. Mezi její úkoly patří analýza moţného ohroţení, hledání řešení na sniţování 

rizik a stanovení postupů a činností k odstraňování následků MU. Kompetencí krajů je 

provádět a řídit přípravu obyvatelstva na sebeochranu a vzájemnou pomoc a ve 

spolupráci s veřejnoprávními institucemi poskytovat první pomoc. Poslání obcí je 

zabezpečení a provádění příprav jednotek civilní ochrany. [41] 

 

4.1.2  POLICIE 

Základní právním předpisem je zákon č. 171/1993 Z.z, o Policajnom zbore v znení 

nehorších predpisov. Policejní sbor je ozbrojený bezpečnostní sbor, který plní tyto 

úlohy: ochrana základních práv a svobod, odhalování trestných činů a jejich pachatele, 

odhalování daňových úniků, vyšetřování trestných činů, boj proti terorismu a 

organizovanému zločinu, zajištění osobní bezpečnosti prezidenta Slovenské republiky, 

ochrana státních hranic, zabezpečení veřejného pořádku, pátrání po osobách a věcech, 

ochrana svědků, zabezpečení ochrany civilního letectva, bezpečnost a plynulost 

ţelezniční dopravy, plní úlohy státní správy, oznamuje obci porušení zákazu poţití 

alkoholu a jiných návykových látek osobou nezletilou do 15 let nebo do 18 let. [24] 
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Různá oddělení policejního sboru: [24] 

 Kriminální policie – působí v rámci krajských i okresních ředitelství Policejního 

sboru. 

 Finanční policie 

 Pořádková policie 

 Dopravní policie – která se skládá z oddělení bezpečnosti silničního provozu a 

dopravních nehod, oddělení výkonu sluţby a dopravního inţenýrství, speciální 

dopravní oddělení a oddělení mýtné policie. 

 Ţelezniční policie – se stará o bezpečnost v ţelezničním dopravním prostoru. 

Vzhledem k rozšiřování se EU dochází k intenzivní spolupráci sdruţené 

v evropské síti RAILPOL. V rámci RAILPOL byly vytvořeny různé pracovní 

skupiny: Vyšetřování nehod na ţeleznici, Organizovaná kriminalita, Veřejný 

pořádek ve vlacích a n nádraţích a Terorismus. 

 Ochrana objektů 

 Cizinecká policie 

 Hraniční policie 

 Zvláštní určení 

 Ochrana určených osob 

 Inspekční sluţba 

Stav Policejního sboru určuje vláda a je podřízen ministrovi. Policejní sbor je řízen 

prezidentem Policejního sboru, pokud ministr neurčí jinak. Policejní sbor spolupracuje 

s orgány veřejné moci, ozbrojenými silami, ozbrojenými bezpečnostními sbory, 

Slovenskou informační sluţbou, s právnickými a fyzickými osobami a s orgány územní 

správy a samosprávy. [24] 

Příslušník policejního sboru vykonává při vyšetřování všechny své úkoly 

samostatně, v souladu se zákonem a zodpovídá za jejich včasné vyřešení. [24] 

Pravomoci a postavení policisty v hierarchii policie jako celku určují policejní 

hodnosti. Hodnostní označení příslušníků Policejního sboru na Slovensku je následující: 

v praporčické hodnosti rozlišují stráţmistra (2 roky), nadstráţmistra (3 roky), 

podpraporčíka (4 roky), praporčíka (5 let), nadpraporčíka, důstojnické hodnosti zase 
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podporučíka (1 rok), poručíka (2 roky), nadporučíka (3 roky), kapitána (3 roky) , majora 

(4 roky), podplukovníka (5 let), plukovníka a generální hodnosti, generála. [42] 

4.1.3  ZÁCHRANNÁ SLUŢBA 

Záchranná sluţba na Slovensku vzhledem ke svému členitému terénu, nemá vůbec 

jednoduchý systém. Je řízena a zprostředkován Ministerstvem vnitra dle zákona 

579/2004 Z.z, o záchrannej a zdravotnej sluzbe a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov  nebo jsou poskytovatelem záchranné sluţby soukromé firmy. ZZS 

zabezpečuje operační střediska tísňového volání a poskytuje zdravotnickou péči. 

Operační střediska řídí a koordinují ZZS, tak aby byla zajištěna její nepřetrţitost, 

zabezpečují odbornou přípravu svých zaměstnanců a zajišťují zvukové záznamy příjmu 

tísňového volání odezvu na ně. [40] 

Mezi důleţité záchranné sluţby patří Záchranná a dopravní zdravotnická sluţba 

Bratislav, která je řízena Ministerstvem zdravotnictví Slovenské republiky a funguje 

jako státní příspěvková organizace, která je řízena listinou č. 3724/1991-A/XXI-3 ve 

znění jejich změn a s účinností od 1. února roku 1992. [30] 

Záchranná společnost Falck je největším poskytovatelem zdravotnické záchranné 

sluţby na Slovensku. Disponuje 91 stanicemi, z nichţ je 32 stanic RLP  a 59 stanic 

RZP. Pokrývá téměř 33% území na východě, severu a jihu Slovenska a v Trnavě a 

zaměstnává kolem 1300 pracovníků. [31] 

Záchranná sluţba 911 byla zaloţena roku 2007 a je zaměřená na pomoc lidem 

v místech, který dostatečně není pokryt veřejným zdravotnictvím a veřejnými sluţbami. 

Nespolupracuje se zdravotními pojišťovnami a není zařazena do veřejných sítí. [32] 

Letecká záchranná sluţba na Slovensku zahájila svojí činnost roku 1987. V současnosti 

je Slovensko pokryto sítí sedmi stanic letecké záchranné sluţby. Vrtulníky drţí 24 

hodinovou pohotovost denně jak pro primární, tak i pro sekundární lety. [33] 

Slovenská republika má taky řadu nevládních subjektů: [33] 

 Dobrovolná poţární ochrana Slovenské republiky – je občanské sdruţení, které 

je převáţně financováno s příspěvků a dotací, sponzorské činnosti a z příjmů 

vlastní činnosti. Pomáhá vytvořit podmínky pro dobrovolnou poţární jednotku. 



37 
 

 Slovenský Červený kříţ – kde základními organizačními jednotkami jsou místní 

spolky, které jsou sdruţeny do spolků územních. 

 Vodní záchranná sluţba Slovenského Červeného kříţe – je členěna do 9 

místních spolků. 

 Svaz kynologických záchranářských brigád 

 Báňská záchranná sluţba – školí profesionální záchranáře, průmyslové lezce a 

uţivatele detekční techniky. 

4.2   SPOLKOVÁ REPUBLIKA NĚMECKO 

Spolková republika Německo (dále jen „Německo“) nebo německy také 

Bundesrepublik Deutschland je středoevropský stát, který sousedí na severu s Dánskem, 

na jihu s Rakouskem a Švýcarskem, na východě s Polskem a ČR a na západě s Francií, 

Lucemburskem, Belgií a Nizozemskem a omývá jej Severní a Baltské moře. Německo 

zaujímá rozlohu 357 tisíc km
2
 a jeho hlavním městem je Berlín. [15] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



38 
 

 

 

 

Obrázek 4: Kraje Spolkové republiky Německo 

 

Zdroj: Spolková republika Německo. [44] 

 

Německo je federativní parlamentní zastupitelská demokratická republika a je 

rozdělena na 16 spolkových zemí, kde největší z nich je Bavorsko. [15] 

 

 

4.2.1  HASIČI 

Činnost hasičů vychází převáţně ze zákona o obcích, přesněji řečeno z jejich 

odpovědnosti za preventivní a zásahovou činnost na úseku poţární ochrany. Další 

legislativou, kterou se řídí Německo je zákon na ochranu před poţáry, přírodními a 

antropogenními negativními událostmi a o záchranné sluţbě. Většinu hasičů tvoří 

z hlediska sluţby dobrovolníci, pouze asi ve 100 největších městech (obvykle nad 80 

tisíc obyvatel) jsou profesionální hasiči, jejichţ zřizovatelem je město, případně privátní 

ekonomický subjekt. [19] 
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V Německu je asi 1,3 milionu hasičů, jak muţů, tak i ţen, s celkovým počtem asi 

34 700 poţárních stanic, které zabezpečují plošné pokrytí. Platí zde tři základní 

principy: čas příjezdu na místo zásahu nesmí být delší neţ deset minut, nasazená JPO 

musí mít minimálně devět členů a nasazená JPO musí být vybavena zařízením na 

čerpání a dopravu vody, dýchacími přístroji a dostatečně dlouhý ţebříky. Kaţdá obec je 

povinna zřídit a zabezpečit hasičský sbor. Pokud není toho schopná, musí spolupracovat 

s dalšími obcemi, kdy mohou mít jednu společnou poţární stanici, ale musí zabezpečit 

dojezdové časy. Hasiči úzce spolupracují při svém nasazení s tzv. pomocnými sluţbami, 

mezi které patří  Německý Červený kříţe, Německá společnost pro záchranu ţivota, 

Johanitánská úrazová pomoc, Maltézská pomocná sluţba, Pracovní samaritánský spolek 

a spolkový Institut technické pomocné sluţby. [19] 

 

Tabulka 3: Rozvrţení hasičů v Německu 

Kategorie Počet sborů Počet členů 

hasič z povolání 100 28 00 

dobrovolní hasiči 24 500 1 000 000 

podnikový hasiči 900 33 000 

mladí hasiči 17 000 skupin 250 000 

Zdroj: Odborný časopis poţární ochrany, IZS a ochrany obyvatelstva. [19]  

 

Mezi hlavní úkoly hasičů v Německu patří záchrana osob, zvířat a majetku, hašení 

poţárů, technická pomoc, částečně rychlá zdravotnická pomoc a transport pacientů. 

Spolkové země nemají na činnost hasičů přímý vliv, ale odpovídají za tvorbu a 

schvalování zákonů v oblasti poţární ochrany, zřizování a provozování zemských 

poţárních škol a pořizování a provozování poţární techniky a věcných prostředků 

poţární ochrany. [19] 

Dojezdová doba po oznámení jiného typu akce neţ hašení poţáru je ve městech 

maximálně 5 minut a ve venkovských oblastech maximálně 8 minut. [20] 

Ke vzdělávání profesionálních i dobrovolných hasičů je zřízeno 16 zemských škol 

poţární ochrany. Ústřední vzdělávací zařízení na spolkové úrovni neexistuje, a proto je 

v Hamburku poţární akademie, která je vybraná jako jediné národní vzdělávací zařízení 

na úseku poţární ochrany pro kurzy EU v rámci společného evropského postupu. [19]  
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4.3  POLICIE 

Policie s celostátní působností zahrnuje ochranný systém spolkové republiky 

Německo a spadá pod spolkové ministerstvo vnitra. V Německu je základní úlohou 

policie jednotlivých spolkových zemí společně s úřady veřejná ochrana pořádku, 

ochrana svobodně demokratického zřízení a stejně tak zajištění základních lidských 

práv a svobod. [25] 

Policie s celostátní působností má asi 40 000 zaměstnanců, z nichţ je kolem 30 000 

plně kvalifikovaných policistů a úředníků. Z toho je téměř 21 000 v letecké a ţelezniční 

dopravě a u pobřeţní stráţe a kolem 6 000 jsou členy zvláštních jednotek a další 3 000 

pracují v centrále pro informaci a komunikaci nebo u GSG 9. GSG 9 je něco jako u nás 

URNA (Útvar rychlého nasazení). [25] 

Policie s celostátní působností se řídí zákonem Bundespolizeigesetzt – BpolG z 19. 

října 1994 a stejně tak dalšími právními předpisy jako například o trvalém pobytu, o 

vzdušné bezpečnosti nebo azylovým zákonem. [25] 

Úkolem Policie s celostátní působností je ochrana hranic, ochrana ţelezniční a 

letecké přepravy, zachování pořádku a obnovení bezpečnosti na palubě německých 

letadel, ochrana ústavních orgán spolku a spolkových ministerstev, spolupráce a plnění 

úkolů v cizině pod vedením společností národů a EU, ochrana zahraničních a 

německých diplomatů a ochrana hranic Severního a Baltského moře. [25] 

Policii dělíme: [25] 

 Hraniční policii 

 Ţelezniční policii 

 Ochrana letecké přepravy 

 Námořní policii 

 Pobřeţní stráţ 

 Letecká sluţba 

 GSG 9 
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4.3.1  ZÁCHRANNÁ SLUŢBA 

Zdravotnická záchranná sluţba v Německu je sluţba veřejnosti, která poskytuje 

před lékařskou, pohotovostní a zdravotnickou péči v jednotlivých městech a krajích. Je 

primárně financována z německých zdravotních pojišťoven. Zdravotnickou záchrannou 

sluţbu mohou v Německu poskytovat: [34] 

 Poţárníci – pochází většinou z řad dobrovolníků. 

 Johanitánská úrazová pomoc – je dobrovolná a v záchranářské činnosti 

státem uznávaná organizace, fungující na principu křesťanské 

zodpovědnosti. 

 Maltézská pomocná sluţba – je registrována jako spolek a obecně prospěšná 

společnost s ručením omezeným. 

 Německý Červený kříţ – patří k největším sdruţením v Německu. 

 Německá společnost pro záchranu ţivota – hlavní náplní je vodní 

záchranářství a je největší dobrovolnou vodní záchranou organizací na 

světě. 

 Pracovní samaritánský spolek – je politicky nezávislá dobrovolná 

organizace. 

 Soukromé společnosti 

Důleţitou roli zde hraje lékařský ředitel, který je zodpovědný za tvorbu a vydávání 

předpisů a protokolů o standardní péči. Zdravotnická záchranná sluţba EMS má 

v Německu dvě základní role. Je to pohotovostní sluţba, která reaguje na všechny 

hovory, týkající se bezprostředního ohroţení lidského ţivota. Dále je to Non-záchranná 

sluţba, která je pro pacienty k převozu mezi nemocnicemi nebo nemají moţnost vlastní 

dopravy. Ve většině velkých měst se nacházejí jednotky intenzivní péče. V Německu je 

stále běţné volat lékaře domů těm pacientům, kteří nejsou schopni navštívit lékařskou 

praxi. Sluţba zvaná GP fungující jako tzv. Svaz zdravotních lékařů, který se obvykle 

vyuţívá pro menší nemoci, kde není nutná hospitalizace a tím se sníţí volání na 

pohotovost. [34] 

 Německo má také velice propracované Air Ambulance sítě. V současnosti má 

německý automobilový park (ADAC) asi 35 vrtulníků rozmístěných po celém 

Německu. Neziskové organizace (DRF) disponují 50 letadly na 28 stanicích. Dalších 15 
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vrtulníků je provozováno Ministerstvem vnitra. Smyslem tohoto systému je poskytnout 

vhodně vybavený vrtulník zařízením i personálem do 15 minut na místo MU. [34] 

4.4  REPUBLIKA RAKOUSKO 

 Republika Rakousko (dále jen „Rakousko“), je vnitrozemní stát, který leţí ve 

střední Evropě a sousedí na severu s Českem a Německem, na jihu s Itálií a Slovinskem, 

na východě s Maďarskem a Slovenskem a na západě s Lichtenštejnskem a Švýcarskem. 

Rakousko zaujímá rozlohu 83 tisíc km
2
 a jeho hlavním městem je Vídeň. [16] 

Rakousko je federativní republika, která se skládá z 9 spolkových zemí, které jsou 

rozděleny do 84 okresů a 15 statutárních měst. Okresy se dále dělí na obce, města a 

městyse. [16] 

 

Obrázek 5: Kraje republiky Rakousko 

 

Zdroj: Wikipedie: Otevřená encyklopedie. Rakousko [16] 

4.4.1 HASIČI 

Legislativa v Rakousku, hovořící o poţární politice, je dána tak, ţe kaţdý orgán 

místní správy musí zajistit, aby v příslušné obci byla alespoň jedna veřejná, příslušně 

personálně obsazená, vybavená, vycvičená a účinná hasičská jednotka. Za účinnost a 

připravenost jednotky v akci zodpovídá starostovi velící důstojník a on i jeho muţstvo 

jsou obecními zaměstnanci. [17] 
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Podíváme-li se do historie, zjistíme, ţe poţární ochrana v Rakousku je postavena na 

principu dobrovolnosti a to jak ve velkých městech, tak i v malých obcích. Profesionální 

hasiči jsou zaměstnáváni pouze v největších městech, coţ je Vídeň, Linec, Salcburk, 

Insbruk, Štýrský Hradec a Klagenfurt a mají nejlepší vybavení. Zbylí aktivní hasiči jsou 

dobrovolníci. [18] 

V Rakousku je přibliţně 340 tisíc hasičů, z nichţ je přibliţně 13,5 tisíce ţen. Hasiči 

se řídí příslušným spolkovým zákonem Rakouského spolkového poţárního svazu, který 

zastřešuje devět zemských poţárních svazů a šest profesionálních poţárních sborů 

největších měst. Hasiči úzce spolupracují při plnění svých úkolů s různými 

záchranářskými jednotkami jako je například Rakouský Červený kříţ, Johanitánská 

úrazová pomoc v Rakousku, Meltézská nemocniční sluţba Rakouska, Rakouská horská 

záchranná sluţba a Rakouský svaz civilní ochrany. [18] 

 

Tabulka 4:Rozvrţení hasičů v Rakousku 

Kategorie Počet sborů Počet členů 

dobrovolní hasiči 

(aktivní) 4 500 254 000 

profesionální hasiči 6 1 500 

podnikoví hasiči 320 3 500 

Zdroj : Odborný časopis poţární ochrany, IZS a ochrany obyvatelstva. [18] 

 

Mezi hlavní úkoly hasičů v Rakousku patří poţární prevence a hašení poţárů, 

technická pomoc při nehodách osob, zvířat a v nouzových situacích, pomoc při jiných 

MU, pomoc při MU s únikem nebezpečných látek a participace na úkolech civilní 

ochrany. Hasiči se taktéţ podílejí na poskytování před lékařské pomoci zraněným 

osobám, a proto mají k dispozici 80 sanitních automobilů. [18] 

Hasičská sluţba správních okresů je téměř ve všech spolkových zemí organizována 

do Okresních asociací hasičských jednotek, které řídí Okresní poţární rada. V ostatních 

spolkových zemí, kde se Okresní asociace hasičských jednotek nenacházejí, zodpovídá 

Okresní poţární rada přímo Zemské asociaci hasičských jednotek a jeho funkce je 

především dohlíţející. Zemské asociace hasičských jednotek řídí Zemská poţární rada, 

která vykonává svou funkci prostřednictvím různých administrativních orgánů, jako je 



44 
 

Zemská poţární rada, Zemská poţární správy či Zemská rada hasičských sluţeb. Mezi 

členy Spolkové asociace hasičských jednotek Rakouska patří Zemská asociace 

hasičských jednotek a profesionální Městské hasičské sbory. Spolkovou asociaci řídí 

prezident, který svou funkci vykonává prostřednictvím Výkonné rady, Spolkového 

výboru hasičské sluţby, Spolkové rady hasičské sluţby, výboru pro dobrovolné, 

profesionální a závodní hasičské jednotky a technického výboru. [17] 

Rychlost reakce na oznámení poţáru je u profesionálních hasičských sborů menší 

neţ jedna minuta a u dobrovolných hasičských jednotek se pohybuje od 2 do 5 minut. 

Dojezdová doba po oznámení jiného typu akce neţ je hašení poţáru je ve městech 

maximálně 8 minut a ve venkovských oblastech maximálně 10 minut. [17] 

Ke vzdělávání dobrovolných i profesionálních hasičů jsou zřízeny ve všech 

spolkových zemích krom Vídně zemské školy poţární ochrany. [18] 

Uţ téměř 20 let se v Rakousku cvičí mladí lidé ve věku od 12 do 16 let a díky těmto 

mladým nadšencům je zaručena nejen nová generace hasičů, ale také cenné vzdělávání 

mládeţe. [17] 

 

4.4.2 POLICIE 

Dle Spolkové ústavy (článku 78b) a zabezpečení zákona o policii (§7) bylo zřízeno 

bezpečnostní ředitelství. Bezpečnostní ředitelství je zřízeno pro kaţdou provincii a 

v čele je bezpečnostní ředitel, který je jmenován ve spolupráci s guvernérem 

Ministerstvem vnitra. [28] 

Dle Spolkové ústavy (článek 78c) a bezpečnostního policejního zákona (§8) bylo 

vytvořeno Federální policejní ředitelství. V čele je policejní šéf, šéf krajské nebo 

městské policie. Sídlem Federálního policejního ředitelství je Vídeň. [28] 

Rakouská spolková policie byla zaloţena v červenci roku 2005 jako jedna formální 

jednotka policie. Před rokem 2005 policejní systém zabezpečovalo pro většinu země 

četnictvo a policie velkých měst jako je Vídeň, Salcburk a Štýrský Hradec. Poté se 

rozhodlo, ţe tyto dvě policejní síly, společně s vyšetřováním trestné činnosti, veřejnou 

bezpečnostní policií a bezpečnostními orgány by se mohli sjednotit ve Federální policii 
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Rakouska. Federální policie je řízena Spolkovým ministerstvem vnitra, které vytvořilo 

v kaţdé spolkové zemi státní policii. [29] 

Národní policie, jejímţ posláním je udrţování veřejné bezpečnosti a pořádku, boj 

proti kriminalitě a zabránění trestné činnosti, má více neţ 1000 policejních stanic s více 

neţ 4500 automobilů a motocyklů a na jezerech a řekách zajišťuje bezpečnost více neţ 

70 motorových lodí a jiných plavidel. Vzdělávání zabezpečuje Bezpečností akademie 

Ministerstva vnitra, která poskytuje základní i vyšší vzdělání. Dále je zde deset 

školících středisek pro Bezpečnostní síly, které se nacházejí v devíti spolkových zemí. 

Pod Národní policii spadá: [28] 

 Jednotka speciálních sil - coţ je elitní jednotka, která se zabývá například 

bojem proti terorismu a vyţaduje speciální výcvik a vybavení.  

 Vězeňská stráţ – kde dozorci jsou přímo podřízeni Ministerstvu 

spravedlnosti a mají na starosti střeţení vězňů, vazebních zařízeních a ve 

věznicích. 

 Systém trestního soudnictví – obsahuje systém okresních soudů, krajských 

soudů, odvolávacích soudů a Nejvyšší soud. 

 

4.4.3 ZÁCHRANNÁ SLUŢBA 

Zdravotnická záchranná sluţba v Rakousku zahrnuje před nemocniční zdravotní 

péči při MU včetně sanitní sluţby, kterou poskytují jednotlivé obce, města i kraje a jsou 

financovány rakouskými zdravotními pojišťovnami. [26] 

Rakouský zdravotnický systém (EMS) má dvě základní role. Je to pohotovostní 

sluţba, která reaguje na všechny hovory týkající se bezprostředního ohroţení ţivota 

nebo zdraví osoby. Řeší akutní případy nebo těţká poranění. Lékaři v této sluţbě jsou 

zaměstnanci jednotlivých států, nikoliv EMS, ale úzce s ní spolupracují. Druhou funkcí 

je Non-záchranná sluţba, která provádí přepravy pacientů mezi nemocnicemi nebo 

poskytuje odvoz pacientům, kteří nemají moţnost vlastní přepravy. V Rakousku také 

funguje sluţba Praktický lékař (GP), která se pouţívá pro nezávaţné nemoci (horečka, 

nachlazení). Je stále zde běţné, ţe pacienti si volají lékaře domů, pokud nejsou schopni 

ho samy navštívit. [26] 
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Maximální dojezdová doba na místo MU v Rakousku není dána. Dle Červeného 

kříţe by však kaţdé místo na ulici mělo být dosaţeno do 15 minut. Ve většině případů 

se tyto poţadavky splňují, ale je důleţité brát v potaz, zda k MU došlo na venkově nebo 

ve městě. Stanice EMS jsou převáţně ve městech, a tudíţ mohou být na místě MU mezi 

5-10 minutami. Ve venkovských oblastech je to 8-15 minut. [26] 

Zdravotnická záchranná sluţba v Rakousku není jednotná a vyuţívá systém devíti 

individuálních státních organizací. Zavazují stát poskytnout finanční podporu. Část 

příspěvku je od federální vlády, ale velká většina zdrojů pramení z Rakouského 

Červeného kříţe. 

 Zdravotnický systém Rakouska: [27] 

 Sanitní vozidlo s lékařem – tato sluţba se pouţívá především v městských 

oblastech 

 Zdravotnické záchranné auto s lékařem – nejčastěji se pouţívá ve venkovských 

oblastech, kdy lze poskytovat léčbu, zatím co sanitní vozidlo je na cestě 

 Vrtulník s lékařem – pouţívá se při kritických situacích a při přepravě pacienta 

na dlouhé vzdálenosti 

 Zdravotnický záchranář – mohou to být profesionálové, ale také i dobrovolníci, 

kteří ošetřují spíše drobnější poranění 

 Poskytovatelé zdravotnické záchranné pomoci  

o Vídeňské ambulance – po celé Vídni je 12 stanic a vyuţívá se 

sanitních vozidel a zdravotnických záchranných aut 

o Rakouský Červený kříţ – existuje jiţ kolem 427 zdravotnických 

záchranných stanic, které fungují 24 hodin denně 

o Pracovní Samaritánský svaz Rakouska – mají 36 stanic po celém 

Rakousku a jsou stavěny převáţně na dobrovolnících 

o Johanitánská úrazová pomoc v Rakousku 

o Maltézská nemocniční sluţba Rakouska 

o Rakouská horská záchranná sluţba 

o Rakouský svaz civilní ochrany 

Jedině rakouský Červený kříţ je schopen reagovat na tísňová volání včas. Ostatní 

organizace mohou mít smlouvy o zajištění EMS v malých obcích nebo mohou 
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Červený kříţ doplňovat. Většinou ale tyto menší organizace poskytují non-

zdravotnické záchranné sluţby. [26] 
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5 DISKUZE 

Pro srovnání činností Policie, Hasičského záchranného sboru a Policie 

v jednotlivých zemích, jsem se rozhodla zjistit a mezi s sebou srovnat dojezdové časy, 

právní předpisy – zákony a zřizovatele Hasičských záchranných sborů. Poté jsem se 

zaměřila na Policii, kde jsem řešila otázku ohledně silničních kontrol, dechových 

zkoušek a v neposlední řadě jsem zkoumala Zdravotnickou záchrannou sluţbu v daných 

zemích a její zřizovatele a dojezdové časy. 

5.1 ZŘIZOVATEL HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO SBORU 

 

Tabulka 5: Zřizovatelé HZS 

Hasičský záchranný sbor Zřizovatel 

ČESKÁ REPUBLIKA Ministerstvo vnitra 

SLOVENSKO Ministerstvo vnitra 

NĚMECKO obec 

RAKOUSKO obec 

Zdroj: vlastní výzkum 

 

V České republice je Hasičský záchranný sbor řízen Ministerstvem vnitra, které 

zřizuje Generální ředitelství. Generální ředitelství se zodpovídá Ministerstvu vnitra 

finančními výdeji a příjmy a zároveň zabezpečuje Hasičské záchranné sbory krajů 

technicky, účelově a vzděláním.  

Na Slovensku je systém Hasičského záchranného sboru obdobný. Ministerstvo 

vnitra ale zřizuje Prezidium a finančně, materiálně i technicky zabezpečuje Hasičský 

záchranný sbor.  

Ve spolkové republice Německo je systém naprosto odlišný. Zřizovateli hasičů 

jsou převáţně obce a hasiči jsou převáţně obecním zařízením a zařízením velkých 

průmyslových podniků. Finančně a materiálně zabezpečuje Hasičský záchranný 
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sbor Německa obec. V Rakousku je systém Hasičského záchranného sboru dán 

obdobně jako v Německu. 

Z mého hlediska Rakousko a také Německo, s ohledem na to, ţe jsou spolkové 

země, nezatěţují přímo stát výdajem na Hasičské záchranné sbory. Obce samy jsou 

povinny si podle vlastních podmínek a na své vlastní náklady vybudovat Hasičský 

záchranný sbor a jsou zodpovědné za poţární ochranu a jeho vybavení. Pokud obce 

nejsou těchto činností schopné, mohou taktéţ spolupracovat mezi sebou. 

5.2 PRÁVNÍ PŘEDPISY HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO SBORU 

 

Tabulka 6:Legislativa HZS 

Hasičský záchranný sbor právní předpis 

ČESKÁ REPUBLIKA zákon 238/2000 Sb o HZS 

SLOVENSKO zákon 315/2001 Sb o HZS 

NĚMECKO 

zákon o obcích, zákon na 

ochranu před poţáry 

RAKOUSKO zákon o obcích 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Jak je vidět z tabulky č. 6, Česká i Slovenská republika mají zákony, které 

přímo řídí Hasičský záchranný sbor. V zákonech je popsaná jejich organizační 

struktura, náplň práce a práva a povinnosti příslušníků.  

Německo a Rakousko samostatný zákon ohledně Hasičského záchranného 

sboru nemají. Vzhledem k tomu, ţe se jedná o spolkové země, hasiči zde jsou řízeny 

zákony o obcích. Obce si dle svých moţností jsou povinny zřídit odpovídající a 

akceschopný hasičský sbor, který provozují a starají se o něj. Pokud nemají dostatek 

finančních prostředků, musí spolupracovat s ostatními obcemi. Takovým příkladem 

můţe být i jedna společná poţární stanice, pod podmínkou ale, ţe dodrţí stanovené 

dojezdové časy. 

 



50 
 

5.3 POROVNÁNÍ POČTU PROFESIONÁLNÍCH HASIČŮ 

 

                            Tabulka 7: Počty profesionálních hasičů 

Hasičský 

záchranný 

sbor 

počet 

profesionálníc

h sborů 

počet 

profesionální

ch členů 

ČESKÁ 

REPUBLIKA 226 7 822 

SLOVENSKO 113 N/A 

NĚMECKO 98 27 000 

RAKOUSKO 6 1 500 

                                             Zdroj: Vlastní výzkum 

 

I kdyţ je Česká republika rozlohou nejmenší ze srovnávaných zemí, má nejvíce 

zaměstnaných profesionálních hasičů. Ministerstvo vnitra zabezpečuje plošné 

pokrytí, financuje a řídí hasiče, a tudíţ vzniklo největší mnoţství profesionálních 

sborů. Dobrovolní hasiči zde mají také své zastoupení. Tento systém je srovnatelný 

se Slovenskou republikou.  

Velký rozdíl nám ale ukazuje tabulka č. 7 v Rakousku. Zde jsou téměř všichni 

hasiči dobrovolníci a pouze v šesti největších městech jsou zřízeny profesionální 

sbory, které mají nejlepší vybavení. Zákon Rakouského spolkového poţárního svazu 

zastřešuje 9 zemských poţárních svazů a 6 profesionálních poţárních sborů. 

V Rakousku je přibliţně 340 tisíc hasičů, zastávajících sluţbu ve 4 500 hasičských 

stanicích a naprostá většina z nich je obecních. 

V Německu tvoří také většinu hasičů dobrovolníci, jen asi ve stech největších 

městech působí profesionální hasiči, jejichţ zřizovatelem je dané město. Německo 

má asi 1,3 milionu hasičů a celkový počet asi 34 700 poţárních stanic, které 

zabezpečují plošné pokrytí. 

 

5.4 DOJEZDOVÉ ČASY HASIČSKÝCH ZÁCHRANNÝCH SBORŮ 

Nejlepší dojezdové časy hasičů k případům jsou podle mého výzkumu ve 

Spolkové republice Německo a Rakousko. Dojezdová doba je dána 10 minutami od 
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převzetí informace o zásahu. Dokonce dojezdová doba po oznámení jiného typu 

zásahu neţ poţár je v Německu v městech 5 minut a ve venkovských oblastech 8 

minut. Je to dáno jejich kvalitním plošným zabezpečením. Nejhůře v tomto srovnání 

dopadla Česká republika, kdy 20 minut od převzetí informace o zásahu je oproti 

Německu a Rakousku poněkud dlouhá doba. 

 

                                     Tabulka 8: Dojezdové časy HZS 

Hasičský záchranný 

sbor Dojezdové časy 

ČESKÁ REPUBLIKA 20 min 

SLOVENSKO 15 min 

NĚMECKO 10 min 

RAKOUSKO 10 min 

                                               Zdroj: Vlastní výzkum 

 

5.5 POROVNÁNÍ ORGÁNŮ POLICIE PROVÁDĚJÍCÍCH KONTROLY 

 

Tabulka 9: Orgány provádějící kontroly Policie 

Policie 

Jaké orgány mohou provádět 

kontroly? 

ČESKÁ REPUBLIKA 

Policie ČR, Celní správa 

ČR,obecní policie,  

SLOVENSKO 

Dopravní policie , Hraniční 

policie 

NĚMECKO 

Spolková policie, Celní správa, 

zemská policie 

RAKOUSKO Spolková policie, Celní správa 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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 V České republice mohou kontroly osob provádět příslušníci Policie ČR a Celní 

správy ale také stráţníci obecní policie ve vymezeném rozsahu obcí. Hraniční 

kontroly se mohou dělat jen na mezinárodních letištích s vnější schengenskou 

hranicí. Moţnost kontroly osob je stejná jak v pohraničí, tak ve vnitrozemí.  

Na Slovensku provádí kontroly osob Hraniční policie a Dopravní policie. Dopravní 

policie můţe kontrolovat kdykoli, a to i v případě, ţe nebyl spáchán ţádný trestní 

čin. 

V Rakousku provádí kontroly osob příslušníci Spolkové policie a kontroly 

zavazadel příslušníci Celní správy. Příslušníci mají zvýšené pravomoci v souvislosti 

překračováním vnitřních hranic do 15 km. Obdobně je tomu tak i policie 

v Německu, kdy krom Spolkové policie a celní správy provádí kontroly i příslušníci 

Zemské policie, bavorské a saské policie. 

Mezi hlavní rozdíly v České republice a v Německu patří nejen vyšší počet 

kontrolujících orgánů, ale také zvýšené pravomoci německých orgánů 

v pohraničním pásmu 30 km od státních hranic, kdy se nerozlišují vnitřní a vnější 

schengenské hranice a policisté i celníci mohou v příhraničí kontrolovat prakticky 

kohokoliv. Bavorská a Saská policie můţe provádět kontroly do 30 km od státních 

hranic, ve veřejných zařízeních a dopravních prostředcích mezinárodní dopravy. 
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5.6 KONTROLY PROVÁDĚNÉ BEZ DŮVODNÉHO PODEZŘENÍ  

 

                                Tabulka 10: Kontroly bez podezření 

Policie 

Vyţaduje kontrola 

odůvodnění ve smyslu 

důvodné podezření 

např. spáchání 

přestupku? 

ČESKÁ 

REPUBLIKA ano i ne 

SLOVENSKO ano i ne 

NĚMECKO ne 

RAKOUSKO ne 

                                                Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Policisté Rakouska i Německa mohou provádět kontroly i bez důvodného podezření 

ze spáchání přestupku. Dostatečným důvodem samotných kontrol je pohyb 

v příhraničním pásmu, nebo ţe osoba překročila či se chystá překročit vnitřní hranice. 

V České republice a na Slovensku uţ to tak jednoduché není. Na Slovensku Městská 

policie a v České republice Obecní policie nemůţe kontrolovat bez udání důvodů 

spáchání trestného činu. To můţe jen Policie a Celní orgány, které jsou oprávněny 

provést kontrolu bez existence důvodného podezření z porušení právních předpisů. 

Nejvíce zabezpečený systém v tomto směru má Německo a Rakousko, které mají 

pravomoci na kontroly opravdu zajištěné kvalitním způsobem. 

 

5.7 PROVÁDĚNÍ DECHOVÉ ZKOUŠKY 

 

Tabulka 11: Provedení dechové zkoušky 

Policie 

Dechová 

zkouška/odběr moči 

ČESKÁ 

REPUBLIKA základní kontrola 

SLOVENSKO jen státní policie 

NĚMECKO podezření 

RAKOUSKO kdykoliv 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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V České republice od ledna 2010 se kontrola dodrţování zákazu poţívání 

alkoholických a jiných návykových látek řidiči vozidel stala součástí základního 

kontroly prováděné při kontrole silničního provozu. Řidič je povinen se na výzvu 

policisty podrobit vyšetření, zda není pod vlivem alkoholu nebo jiné návykové látky. 

Provádí se orientační vyšetření pomocí odběru slin nebo potu, orientační dechová 

zkouška, kterou můţe poţadovat jak městský tak obecní policista a řidič můţe být 

vyzván k lékařskému vyšetření – odběr krve, vlasů, stěru z kůţe. 

Nařídit dechovou zkoušku na Slovensku můţe pouze příslušník státní policie. 

Příslušník městské policie tedy nemá právo, ale můţe si přivolat státní policii. Jakmile 

řidič odmítne podrobit se orientační zkoušce, je to jako kdyby řídil pod vlivem alkoholu 

či jiných omamných látek.  

V Německu, pokud má policie podezření z řízení motorového vozidla pod vlivem 

alkoholu či jin omamné látky, má právo vyţadovat dechovou zkoušku i provedení 

odběru krve a moči. Tyto odběry se obvykle provádějí v místech policejní inspekce, ale 

ve výjimečných případech lze odběr provést na místě. Musí se ale dbát, aby odběry byly 

provedené stranou od veřejnosti. 

Rakousko se svými předpisy blíţí k České republice, kdy mohou prakticky 

kdykoliv provést kontrolu hladiny alkoholu v krvi – dechovou zkoušku – u osob řídících 

motorové vozidlo nebo se chystajících k této činnosti. Policisté mohou osobu 

podezřelou z poţití alkoholu převézt na nejbliţší stanici, která má zařízení k měření 

alkoholu v dechu, k lékaři k odběru krve a mohou přezkoumat přítomnost omamných 

látek ve slinách. 

Dle mého názoru, nejlepší zabezpečení poţívání alkoholu či jiných omamných 

látek za volantem má Česká republika, která má stanovené kontroly při běţných 

prohlídkách. Ani Rakousko na tom není špatně, neb můţe provádět kontroly dechu 

kdykoliv, ale systém Německa a Slovenska si myslím není na dobré úrovni. 
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5.8 ZŘIZOVATEL ZDRAVOTNICKÉ ZÁCHRANNÉ SLUŢBY 

 

                                                  Tabulka 12: Zřizovatelé ZZS 

Zdravotnická záchranná 

sluţba Zřizovatel 

ČESKÁ REPUBLIKA Ministerstvo zdravotnictví 

SLOVENSKO 

Ministerstvo zdravotnictví, soukromé 

společnosti 

NĚMECKO 

EMS organizace, neziskové organizace, 

soukromé společnosti 

RAKOUSKO EMS organizace, Červený kříţ 

                                                       Zdroj: Vlastní výzkum 

 

V České republice je ZZS řízena Ministerstvem zdravotnictví, které úzce 

spolupracuje s Ministerstvem vnitra. Pro poskytování ZZS je centrálním a koordinačním 

pracovištěm ředitelství. Slovenská republika je taktéţ řízena Ministerstvem 

zdravotnictví, ale ZZS zde poskytují i soukromé společnosti, které pomáhají zabezpečit 

plošné pokrytí. 

V jednotlivých rakouských státech jsou zodpovědné za ZZS, tudíţ obce a města. Ty 

jsou právě zodpovědné za provoz EMS, Červeného kříţe a menších organizací jako je 

Zelený kříţ, Johanitánská úrazová pomoc nebo Pracovní Samaritánský svaz Rakouska. 

Tyto organizace mohou mít smlouvy v obcích nebo doplnit sluţby Červeného kříţe, 

který jediný je schopen reagovat na tísňové volání. 

Spolková republika Německo má za ZZS primárně zodpovědné jednotlivé státy. Ty 

zajišťují plošné pokrytí pomocí systému a organizací EMS, neziskových organizací a 

soukromých společností. 
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5.9 DOJEZDOVÉ DOBY ZDRAVOTNICKÉ ZÁCHRANNÉ SLUŢBY 

 

                                    Tabulka 13: Dojezdové časy ZZS 

Zdravotnická 

záchranná sluţba Dojezdové časy 

ČESKÁ 

REPUBLIKA 20 min 

SLOVENSKO 15 min 

NĚMECKO 15 min 

RAKOUSKO 13 min 

                                               Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Dojezdovým časem se rozumí doba od převzetí pokynu k výjezdu aţ k dojezdu na 

místo MU. Tato doba by měla být dodrţována, pokud se nenaskytnou nenadálé události 

(nepříznivé dopravní nebo povětrnostní podmínky). Česká republika má nejdelší dobu 

výjezdu, 20 min, která je dána nedostatečným pokrytím. Dochází zde k nedostatku 

financí, k vylepšení, zabezpečení a zrealizování staveb nových stanic, které by 

dojezdovou dobu pomohli zkrátit. Na Slovensku a v Německu mají dojezdovou dobu 15 

min, coţ není tak špatné, kdyţ vezmeme v úvahu velikost a členitost terénu. Nejlépe je 

na tom ovšem Rakousko, které se svými 13 minutami a naprosto vynikajícím 

zabezpečením plošného pokrytí téměř nemá u těchto států konkurenci. 

 

5.10 SHRNUTÍ 

Z uvedených tabulek a srovnání docházím k závěru, ţe všechny základní sloţky 

IZS- Hasičský záchranný sbor, Policie a zdravotnická záchranná sluţba v České 

republice mají legislativně zřetelně vymezené postavení a působnost. Na rozdíl od 

Německa a Rakouska jsou všechny zkoumané sloţky v České republice a na Slovensku 

řízeny příslušnými ministerstvy. 

Vezmeme-li v úvahu velikost a rozmanitost zemí jako je Slovensko, Rakousko a 

Německo zjistíme, ţe Česká republika má v poměru nejvíce zaměstnaných 

profesionálních hasičů, a přesto jsou jejich dojezdové časy k MU jedny 

z nejpomalejších. Německo a Rakousko je na tom podstatně lépe. Velké mnoţství 
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dobrovolníků, na nichţ je systém Hasičského záchranného sboru v Německu a 

Rakousku postaven, znamená lepší a kvalitnější zabezpečení plošného pokrytí daného 

území. Česká republika má také Hasičské dobrovolné sbory, ale nejsou zdaleka tak 

vybaveny a podporovány, hlavně ze stran zaměstnavatelů. Obdobný problém je i u 

zdravotnické záchranné sluţby v České republice, která dojezdovými časy taktéţ 

nevyniká, ale má zavedený kvalitní systém randezvous. Díky TANR- telefonicky 

asistované neodkladné resuscitaci je zdravotnická záchranná sluţba v České republice 

podle statistik poměr resuscitování/ zresuscitování jedna z nejlepších na světě. 

Policejní systém v České republice, Německu, Rakousku a na Slovensku je na 

podobné úrovni. Samozřejmě jsou zde určité odlišnosti a to převáţně v pravomocích. 

Zatím co Policie České republiky a Rakouska můţe prakticky kdykoliv provést měření 

hladiny alkoholu v krvi, v Německu musí k tomu mít policista důvodné podezření. 

Samostatné kontroly bez důvodného podezření ze spáchání přetupku mohou provádět 

jen policisté Německa a Rakouska. 
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6 ZÁVĚR 

V dnešní době si lidé jiţ těţko umí představit ţivot bez Hasičů, Policie a 

zdravotnické záchranné sluţby. Nebýt těchto sloţek, je ţivot kaţdého z nás daleko 

komplikovanější. Po zavedení IZS se navíc spolupráce mezi jednotlivými sloţkami 

výrazně zlepšila. 

Cílem bakalářské práce bylo posouzení systému Policie, Hasičského záchranného sboru 

a zdravotnické záchranné sluţby v zemích EU. Těmito zeměmi jsou Česká republika, 

Slovenská republika, republika Rakousko a Spolková země Německo.  

Hasičský záchranný sbor ČR, Policie ČR a zdravotnická záchranná sluţba v ČR 

jsou dle mého názoru z pohledu právních předpisů dobře zabezpečeny. Mají k dispozici 

kvalitní legislativu, kde jsou popsány pravomoci a úkoly jednotlivých orgánů. Ovšem 

co se týká dojezdových časů hasičů a ZZS, je tento systém neuspokojivý. Hasičský 

záchranný sbor ČR a zdravotnická záchranná sluţba v ČR jsou v porovnání s ostatními 

zeměmi v plošném pokrytí na tom nejhůře. V Německu a Rakousku mají tento problém 

vyřešen početnou dobrovolnickou aktivitou nebo činností neziskových organizací, které 

sice v ČR také jsou, ale zdaleka ne tak významné. Porovnám – li Policii ČR s ostatními 

zeměmi, musím konstatovat, ţe je na srovnatelné úrovni. Systém mají všechny země 

velice podobný, jen si liší v některých pravomocech. Česká republika vyniká 

v silničních kontrolách, kdy do nich byla zařazena i dechová zkouška, coţ v Rakousku 

je moţné také prakticky kdykoliv, ale německá policie musí mít na poţití alkoholu 

patřičné podezření. 

Stanovená hypotéza „Současný systém součinnosti Policie, Hasičů a Zdravotnické 

záchranné sluţby vzhledem k EU není na špatné úrovni.“ se ve výsledku potvrdila, i 

kdyţ máme ještě stále co zdokonalovat a vzájemná spolupráce s ostatními zeměmi 

můţe prospět na obě strany. 
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8 PŘÍLOHY   

Příloha č. 1 – Struktura Hasičského záchranného sbor České republiky 

 

Zdroj: Hasičský záchranný sbor České republiky. Organizační struktura Hasičského záchranného sboru ČR [45] 
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Příloha č. 2 – Struktura Policie České republiky 

 

 

Zdroj: Ministerstvo vnitra. Organizační struktura [47] 
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Příloha č. 3 – Struktura Hasičského a záhranného sboru Slovenské republiky 

 

 

 

 

Zdroj: Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky. Organizačná struktura [46] 


